附件1
关于进一步加强地方铁路
工程质量安全监督工作的指导意见

铁路是国民经济大动脉、关键基础设施和重大民生工程，地方铁路是全国铁路网的重要组成部分。近年来，地方铁路项目（指由省级政府按照国家批准的规划核准的地方铁路项目）的建设规模和投资额度明显加大，对完善全国铁路网、促进区域经济发展和改善民生发挥了积极作用，但一些地方铁路工程的质量安全监督责任还没有落实，部分参建企业的质量安全管理基础相对薄弱，个别地区铁路监管局的行业监管作用未充分发挥。为进一步加强地方铁路工程质量安全监督工作，维护地方铁路建设发展和谐稳定良好局面，现提出如下意见。
一、总体要求

（一）指导思想

认真学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力推进“放管服”改革和深化投融资体制改革，紧密结合地方铁路工程的新形势新特点新要求，始终坚持问题导向，全面推进地方铁路工程质量安全监督工作，进一步强化铁路工程行业监管，完善地方铁路监督体系，推动地方铁路建设持续健康发展。

（二）基本原则
坚持依法合规。铁路监管部门（国家铁路局、各地区铁路监管局统称铁路监管部门，下同）和地方铁路监督部门（地方铁路工程质量安全监督部门简称地方铁路监督部门，下同），在各自职责范围内，按照铁路工程相关法律、法规、技术标准和技术规程等做好地方铁路工程质量安全监督管理相关工作。
坚持“谁审批谁监管”。依法享有审批许可权的行政主体，对其实施的行政审批事项进行事中事后监督管理。地方政府是地方铁路建设项目的审批、核准、备案的行政主体，应明确地方铁路具体监管部门，并督促其对地方铁路工程进行事中事后监管，承担起质量安全监管职责。对于跨省的由多省共同审批的地方铁路项目，地方铁路工程质量安全监督按省界分管。
坚持监督全覆盖。每一个地方铁路项目均要实施建设全过程工程质量安全监督，不留监督空白和盲区，督促做到监督手续办理全覆盖、监督检查全覆盖、专项整治行动全覆盖。
坚持协同监管。铁路监管部门发挥行业监管专业优势，地方铁路监督部门发挥就近就便监管作用，强化联动响应，保持顺畅沟通，形成监管合力，共同做好地方铁路工程监管工作，提升监管效能。

（三）主要目标

至2018年底，基本实现地方铁路工程质量安全监督职责落实，构建权责清晰、责任明确、依法高效、协同联动的地方铁路工程质量安全监督体系，建立地方铁路工程质量安全协同监管长效机制。

二、着力构建并完善协同监管机制

《国务院办公厅关于创新投资管理方式建立协同监管机制的若干意见》（国办发〔2015〕12号）中规定“建立部门之间协同配合、有关部门和地方各级政府上下联动的监管机制，注重发挥地方政府就近就便监管的作用和有关行业管理部门的专业优势，形成整体监管合力。”《国务院关于发布政府核准的投资项目目录（2016年本）的通知》（国发﹝2016﹞72号）中要求“按照谁审批谁监管、谁主管谁监管的原则，落实监管责任，注重发挥地方政府就近就便监管作用，行业管理部门和环境保护、质量监督、安全监管等部门专业优势，以及投资主管部门综合监管职能，实现协同监管。投资项目核准、备案权限下放后，监管责任要同步下移。地方各级政府及其有关部门要积极探索创新监管方式方法，强化事中事后监管，切实承担起监管职责。” 各地认真贯彻落实上述要求，已有29个省级人民政府在其政府核准投资项目目录中做了相应规定。当前，着力构建并完善协同监管机制是加强地方铁路工程质量安全监督工作的重要举措。
构建协同监管机制，地区铁路监管局要发挥行业监管专业优势，地方铁路监督部门应发挥就近就便监管作用，紧密配合，联动协调，共同维护地方铁路建设持续健康发展。国家铁路局负责铁路工程质量安全行业监管，起草铁路工程质量安全监督管理行业规章和制定相关办法，制定发布铁路工程建设行业标准，开展工程质量安全监督人员法律法规、部门规章及行业标准方面的培训，对地方政府地方铁路工程质量安全监督工作进行行业指导和帮助服务。地区铁路监管局负责铁路工程行业监管的具体落实，督促相关地方政府明确责任部门、配备人员并保障经费，帮助地方铁路监督部门落实相应职责，引导并参与地方铁路工程质量安全协同监管机制的建设与实施，加大对地方铁路监督部门的对接服务力度，指导地方铁路监督部门开展地方铁路工程质量安全监督工作。

三、指导帮助地方铁路监督部门做好有关工作
地方铁路监督部门是当地省级人民政府明确的承担地方铁路项目质量安全监督管理的责任部门。按照国家有关法律法规、规章制度和工程建设强制性规程、标准，对地方铁路建设工程开展工程质量安全监督检查，组织或参与联合检查、专项检查，对地方铁路建设全过程的工程质量安全实施监督。各地区铁路监管局要指导帮助地方铁路监督部门完善监督制度体系、加强监督队伍建设、依法开展监督工作。地方铁路工程质量安全监督主要内容如下：

（一）办理地方铁路工程质量监督手续，制定监督方案和计划，明确监督重点，确定监督人员，并按监督方案和计划开展监督工作。

（二）拟定地方铁路监督年度工作计划并组织实施。

（三）开展地方铁路监督检查，组织或参与联合检查、专项检查等。

（四）在监督范围内公布投诉举报地址和电话，及时受理地方铁路工程质量安全投诉举报，并按规定组织调查处理。

（五）按规定组织或参与地方铁路工程质量事故调查，参与地方铁路工程生产安全事故调查。

（六）对地方铁路工程质量安全违法违规行为依法实施行政处罚。

（七）对地方铁路竣工验收程序等实施监督，查看其验收程序是否合法，资料是否齐全，影响结构安全使用功能的质量缺陷是否得到整改等。

（八）及时收集、整理监督工作有关资料，形成监督工作档案，并按规定归档存放。

（九）在地方铁路工程初步验收或竣工验收时，先期对现场验收情况进行检查，出具地方铁路工程质量安全监督报告，并参加工程验收工作。

（十）接受地区铁路监管局的行业监管，定期报告地方铁路工程建设及监督工作信息，推进协同监管机制建设与实施。

四、切实做好行业监管有关工作
各地区铁路监管局要认真履行行业监管职责，按照《铁路安全管理条例》《建设工程质量管理条例》《铁路建设工程质量监督管理规定》等的要求，加大行业监管力度，与辖区地方铁路监督部门建立对接制度，完善工作机制，推动地方铁路工程质量安全监督责任落实。

（一）对地方铁路工程质量安全管理行为和地方铁路监督工作情况进行监督检查。

（二）及时收集地方铁路工程质量安全监督工作信息，建立工作台账并定期向国家铁路局报告有关情况。

（三）按照“双随机、一公开”的监管模式，把地方铁路工程纳入年度监督检查计划、纳入“三不问题质量行为”等专项整治行动，发挥行业专业优势，加强联合监督检查，指导帮助地方铁路监督部门督促参建企业落实质量安全主体责任。
（四）对辖区地方铁路工程质量安全监督工作现状进行全面调研，有针对性地开展监管体系建设、教育培训、联合检查、经验推广等工作，指导地方铁路工程质量安全监督工作，推进协同监管机制建设与实施。

（五）及时向相关地方铁路监督部门提供技术标准和法律法规等专业技术服务，通报铁路工程质量安全有关情况。

（六）督促地方铁路监督部门建立定期培训制度，加强人员培训，持续提高地方铁路工程质量安全监督人员依法履职能力。

五、有关工作要求

（一）抓住重点
各地区铁路监管局要高度重视，加强组织领导，细化工作方案，采取有效措施，扎实推动地方铁路工程质量安全监督责任落实。对落实监督工作的困难地区、困难单位、困难工程要进行重点调研、重点指导、重点检查，及时协调、解决存在的问题，力争突破难点，为地方铁路工程依法建设提供保障。

(二) 加强督导

各地区铁路监管局要积极指导地方铁路监督部门完善工作机制，把地方铁路工程纳入年度监督检查计划，共享监督检查信息，开展协同监管，建立长效机制，确保监管实效；要切实加大协调沟通力度，督促地方铁路监督部门落实相应职责，做到不留监督空白和盲区，保证地方铁路依法建设。
(三) 营造氛围

各地区铁路监管局要加大推进“放管服”改革和投融资体制改革精神的宣贯力度，着力推进安全生产领域改革发展和开展质量提升行动，积极发挥行业监管专业优势，注重发挥地方政府就近就便监管作用，努力形成监管合力，全面提高地方铁路工程质量安全监督水平，形成保证和提升地方铁路工程质量安全的良好氛围。

地方铁路工程建设市场秩序和招标投标监管按照本意见所确定的工作原则，依照《国家铁路局关于印发〈铁路工程建设市场秩序监管暂行办法〉的通知》（国铁工程监〔2016〕3号）和《国家铁路局关于印发〈铁路建设工程招标投标监管暂行办法〉的通知》（国铁工程监〔2016〕8号）等有关规定执行。
各地区铁路监管局要认真落实本意见精神，结合实际研究制定实施方案和具体措施，强化行业监管，加强对地方铁路监督部门的指导帮助，确保各项工作举措和要求落到实处，促进地方铁路建设高质量发展。北京地区相关工作由国家铁路局工程质量监督中心负责推进落实。

