
《铁路专用设备缺陷产品召回管理办法》

（征求意见稿）起草说明
一、制定依据和目的
《铁路安全管理条例》（国务院令第639号）第二十六条规定：“铁路机车车辆以及其他铁路专用设备存在缺陷，即由于设计、制造、标识等原因导致同一批次、型号或者类别的铁路专用设备普遍存在不符合保障人身、财产安全的国家标准、行业标准的情形或者其他危及人身、财产安全的不合理危险的，应当立即停止生产、销售、进口、使用；设备制造者应当召回缺陷产品，采取措施消除缺陷。具体办法由国务院铁路行业监督管理部门制定。”为贯彻落实《铁路安全管理条例》，建立铁路专用设备缺陷产品召回制度，国家铁路局组织起草了《铁路专用设备缺陷产品召回管理办法》（以下简称《办法》），进一步明确了实施召回的具体程序，以利于落实产品质量责任,在开放铁路专用设备市场的同时，规范市场秩序，促进铁路专用设备生产企业诚信体系的建立，促进铁路专用设备产业健康发展，保障公众生命财产安全，保障铁路运输安全。
本《办法》在起草过程中，参照了《缺陷汽车产品召回管理条例》（国务院令第626号）和国家有关部门涉及缺陷产品召回的规章制度，并结合铁路行业特点，反复研究论证，多方面听取意见，形成了规章草案。拟在进一步征求社会公众意见后，提请交通运输部审议发布。
二、主要内容
《办法》包括总则、产品缺陷调查、召回实施、监督检查、法律责任、附则，共6章38条，主要内容如下：

1.明确了缺陷的定义、召回的定义和召回的范围
依据《铁路安全管理条例》第二十六条的规定，明确了缺陷的定义（第三条）、召回的定义（第四条）和召回的范围（第二条）。
2.明确了召回的主体责任

《办法》规定生产企业是缺陷产品召回的责任主体和实施主体，应当建立完善有关制度并履行召回的义务（第八条）。生产企业获知铁路专用设备产品可能存在缺陷时，应立即组织开展缺陷调查，并及时向使用企业和监管部门报告缺陷信息（第十条）。经调查确认有缺陷的，应立即通知使用企业和铁路监管部门（第十一条、第二十条）。制定召回计划方案，并依据召回计划实施主动召回（第二十一条）。向铁路监管部门上报召回阶段性报告和总结报告(第二十六条)。
3.要求使用企业参与召回工作
铁路是我国综合交通运输体系的骨干，铁路运输具有设备联网、运输联动、作业联劳的突出特点，而且跨区域、长距离，24小时不间断运行。对铁路机车车辆等铁路专用设备实施缺陷产品召回，需充分考虑铁路运输特点，加强设备生产企业与设备使用企业的协商配合，以确保铁路运输安全，维护运输正常秩序。为此，《办法》规定使用企业应及时将发现的产品缺陷信息通知给生产企业和铁路监管部门（第十二条）。使用企业应该配合生产企业做好缺陷产品召回相关工作（第九条）。生产企业应当与使用企业共同制定缺陷产品召回计划方案（第二十一条）。 
4.明确了铁路监管部门的职责
铁路监管部门负责缺陷产品召回的监督管理工作（第五条）。铁路监管部门获知产品可能存在缺陷时，应当立即通知和督促生产企业开展产品缺陷调查，必要时可直接开展缺陷调查（第十三条）。国家铁路局将对于生产企业上报的召回计划予以备案并向社会公告（第二十二条）。对于生产企业未按规定实施主动召回的，国家铁路局应当责令生产企业实施召回（第二十三条）。在生产企业完成召回计划后，国家铁路局组织与生产企业无利害关系的专家或专业技术机构对生产企业消除缺陷的效果进行评估，验证采取措施消除缺陷的效果并将评估结论予以公告，从而保证社会公众的人身、财产安全（第二十七条）。对生产企业未按规定召回缺陷产品，没有采取措施消除缺陷，并拒不改正的，国家铁路局将分情节予以行政处罚（第三十四条、第三十五条）。
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